

文圖／李秀珠 協助單位／行政院農委會農糧署

走出學術象牙塔，重視理論與實務 海洋經濟學者莊慶達教授



代表漁業界參與台灣農業產銷策略並晉見總統

漁業經濟領域一向少有人作研究，莊慶達教授卻無怨無悔的付出心力，協助農漁業的教育、訓練、推廣，以及社區總體營造。

投入漁業經濟研究，貼近海洋

在台灣海洋大學資源管理研究所任教的莊慶達教授，獲知當選93年度優秀農業人員時，謙虛的表示由於台灣從事漁業經濟研究的人不多，小小的努力與表現很容易被外界看見。事實上，莊教授是台灣大學農業經濟系的高材生，前往美國留學取得農業資源碩士，及北卡羅萊納州立大學經濟學博士學位，曾在靜宜大學任教一年，以後就一直在海洋大學任教，因為他喜歡貼近海洋。

莊教授提起他和農業結緣，係源於祖父是宜蘭貢寮人，莊教授的童年就在沿海地區度過，快樂而充實的農家生活讓他從小就喜歡海洋，也喜歡農業，因此在台大就讀時，還主動報名參加農村服務隊，利用寒暑假到落後或是偏遠地區從事農業推廣工作。

因為來自漁村，對於海洋的熱愛，以及對漁村的關心，所以投入較少人研究的漁業經濟領域，一路走來，不僅執著，更是將研究與推廣結合，帶領漁民一步步的向前走。

走出學術界象牙塔，海闊天空

很多人都會認為學者只會空談理論，不切合實務，對於這樣的說法，莊教授原來是完全不能認同的，因為他總是會蒐集很多資料，進行分析及討論，努力成為很優秀的學者，由於教學一向認真，還曾經獲得海洋大學第一屆優良教師。但是這樣的想法在他進入推廣的領域後改變了，深深感覺，教書真不能只是在象牙塔裡做研究，研究的結果必須是能被應用，能服務人民，才是好的研究。

莊教授會走出校外，是起因於有一次參加社區總體營造的會議，才發現推廣工作就像聯繫各個環節的橋樑，藉由推廣人員的努力，農業政策的推動、學



上課情形

者的研究成果、農村人力的提升、文化的傳承等工作才能持續進行，不僅大大改變了莊教授過去對農業推廣工作的刻板印象，也促使他積極投入農業推廣的領域，從利用寒暑假時參與漁民相關訓練課程，至後來擔任海洋大學漁業推廣委員會的委員，走遍了全國的漁會及漁

村，透過與漁民的深度訪談及交流，對漁村及漁民有更深刻的瞭解，也因此可以知道真正的問題所在，再輔以莊教授的學術專業，除了協助漁民解決問題，也會適時將漁民的意見提供政府有關單位作參考。

成立漁業發展協會，服務桑梓

台灣加入WTO，大家都知道無可避免，也積極的研擬因應之道，尤其是農業所面臨的挑戰更甚於其他產業，於是莊教授發起成立台灣漁業經濟發展協會，整合漁業界的業者、專家及學者，共200多人，並擔任第一屆理事長。

莊教授談到他被推選擔任台灣漁業經濟發展協會的第一屆理事長，是非常意外的事，因為通常都是由德高望重或是可為協會爭取資源者擔任理事長，選舉理事長時當然也有人如此提議，但是協會的理監事們最後的決定是選擇願意為協會付出的人，協會理監事這樣的支撐及鼓勵，對於資歷尚淺的莊教授而言，真的是最直接的肯定，卻也代表往後要擔負更重的責任及更高的期許。

莊教授雖然因此增加了很多的工作，但是每當他提到協會的會員、理監事及工作同仁時，總是充滿了希望，也充滿了感謝，他說在協會裡大家就像一家人，都是發自於內心的義務性工作，就是希望對台灣的漁業發展有所貢獻，這也是為什麼莊教授能夠無怨無悔付出的重要原因之一。

推動國際交流活動，展現實力

提到台灣的海洋漁業發展時，莊慶達教授不禁自豪的表示，台灣在國際間真的是很有實力，但是較欠缺與國際交流的經驗，於是莊教授結合海洋大學的其他老師，籌辦各項國際性活動，在訓練班部分，包括了「南太平洋永續漁業政策與管理」、「熱帶與亞熱帶地區漁業永續管理」及「海洋事務管理人才培育」等人才培育專班；在研討會方面則是辦理了「國際漁業管理與水產品貿易國際研討會」、「熱帶與亞熱帶地區漁業永續管理國際研討會」、「全球展望、區域挑戰研討會」、「國際漁業經濟與貿易學會(IFFET)雙年會」及「APEC漁業工作小組第九屆會議暨技術研習會」等等國際會議，協助友邦能對台灣的農漁業有更進一步的認識，除了建立友誼，也可藉



莊教授接受行政院農委會李金龍主委頒發「第19屆全國優秀農業人員」獎

此吸收更多的國際資訊。

莊教授亦受漁業署推薦擔任「亞太經濟與合作發展會議(APEC)第十、十一次、十三次漁業工作會議代表、「太平洋經濟合作理事會(PECC)漁業合作暨發展任務小組(FTF)」多次會議暨第八屆會議共同主席、PECC CTF國際顧問小組(IAG)成員；「中西太平洋高度洄游魚群養護及管理委員會(WCPFC)」、「聯合國糧農組織(FAO)衡量漁撈能力技術會議」、「中美漁業專家諮詢會議」、「SEAFDEC東協區域漁業貿易專家諮詢會議」等會議代表，為我國參與國際組織爭取應有的農漁業權益。

莊教授並不是資深的老教授，他分析能夠得獎的理由有三個，第一是教學認真，克盡教師作育英才之責，第二是對漁業問題的深入研究，在國內外期刊均有發表研究成果，部分也已形成政策，第三就是服務的精神，成立協會整合產官學是最大的成就。莊教授特別感謝農委會、漁業署及所有漁業界同仁的支持，因為推廣工作是最困難的，要經過很久時間才能看到成果，很難立即看到貢獻。

莊教授能夠在作育英才、學術研究之餘，積極投入農業發展與社會服務工作，尤其是農漁業教育訓練、農漁業推廣、農漁村社區營造、農漁民團體制度改革及農漁業政策諮詢等服務，其勤於教學、敏於求知及勇於任事的精神，當選全國優秀農業人員，實至名歸。



莊慶達教授小檔案

服務機關：國立台灣海洋大學海洋資源管理研究所教授
學歷：美國北卡羅萊納州立大學經濟學博士
經歷：傅爾布萊特(Fulbright)研究獎助訪問學者
台灣海洋大學副教授、學術交流組組長
創新育成中心主任、靜宜大學副教授
中央大學兼任副教授、中華大學兼任副教授
台灣漁業經濟發展協會理事長